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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

➢ সমেয়র সােপেǸ Ǯকােনা বʭর অবʉান পিরবতǭন হেল Ǯসই বʭ গিতশীল এবং অবʉান পিরবতǭন না হেল বʭিট িʉর।   
➢ মহািবেɺর Ǯকােনা গিত বা িʉিতই পরম নয়, সবই আেপিǸক। 
➢ Ǯকােনা বʭ গিতশীল নািক িʉর; Ǯসিট িহসাব করা হয় ɓসȉ কাঠােমার সােপেǸ।   
➢ ɓসȉ িবʮ হেলা ɓসȉ কাঠােমার মূলিবʮ।  
 

 

 
ɓিতিদেনর মত Ǯসিদনও অɁু সকােল ঘুম Ǯথেক উেঠ Ǯɖশ হেয় খাওয়া দাওয়া কের ʅুেল 
চেল Ǯগল। ʅুেল পদাথǭিবȗােনর িশǸক ǵােস আসেলন, িকɁু ɓিতিদেনর মত পড়ােনা ʣʠ 
না কের িতিন বলেলন, “ɓিতিদনই আমরা িনেজরা এক জায়গা Ǯথেক আেরক জায়গায় 
যাতায়াত করিছ, চলােফরা করিছ, িকɁু কীভােব আমােদর অবʉান পিরবতǭন হেȎ, Ǯসটা িক 
Ǯতামরা Ǯভেব Ǯদেখছ? এই Ǯয অɁু, বেলা Ǯতা, তুিম কীভােব ʅুেল এেসেছা?”  অɁু উȲর 
িদল, “িরকশায় চেড় এেসিছ, সǪার।” সǪার বলেলন, “িরকশায় কী এমন ঘটনা ঘটেলা, Ǯয এটা  

Ǯতামােক বাসা Ǯথেক ʅুেল এেন Ǯপৗঁেছ িদেলা? আমােকই বা একিট বাস কীভােব বাসা Ǯথেক ʅুেল এেন Ǯপৗঁেছ িদেয় Ǯগেলা? কখেনা যিদ Ǯভেব 
উȲর না পাও, তাহেল Ǯতামরা পদাথǭিবȗান বই এর গিত অধǪায়িট পড়েলই এ সɣেɅ ʍȎ একিট ধারণা পােব।” বাসায় আসেত আসেত অɁুর 
মাথায় রােজǪর সব ɓɵ এেকর পর এক আসেত ʣʠ করেলা। কীভােব আিম ʅুল Ǯশেষ আবার বাসায় িফরেত পারলাম, কীভােব আমার বাবা 
অিফস Ǯথেক বাসায় িফরেলন, আমার বাসার সামেনর রাʈায় কীভােব িরকশা, Ǯমাটরসাইেকল ছুেট চলেছ, কীভােব আকােশ Ǯমঘʜেলা ছুেট 
যােȎ, কীভােব িদেনর পের রাত, রােতর পের িদন আসেছ, সবʜেলা ঘটনার Ǯপছেন িক কারণ একই? এমন অসংখǪ ɓɵ মাথায় িনেয় Ǯস 
পদাথǭিবȗান পাঠǪবই এর “গিত” অধǪায়িট পড়েত ʣʠ করেলা এবং ধীের ধীের Ǯদখেত Ǯপেলা, তার ɓায় সকল ɓেɵরই উȲর Ǯসখােন ʜিছেয় 
Ǯদওয়া রেয়েছ। 
এই অধǪায়িট পেড় আমরাও একটু Ǯচɽা কের Ǯদিখ Ǯতা, অɁুর মত গিত সɣেɅ আমােদর ধারণাটাও ʋɽ কের Ǯনয়া যায় িকনা? 

 সূচনা 

2.1 িʉিত এবং গিত 

ɓসȉ কাঠােমা: Ǯয দঢ়ৃ বǪবʉার সােপেǸ Ǯকােনা বʭর অবʉান, িʉিত, গিত িনণǭয় করা হয়, তােক ɓসȉ কাঠােমা (Reference Frame) বেল। 
 

িʉিত: সমেয়র পিরবতǭেনর সেȉ পিরপােɺǭর সােপেǸ যখন Ǯকােনা বʭর অবʉােনর পিরবতǭন ঘেট না, তখন তােক িʉর বʭ বেল। িʉর বʭর 
এʡপ অবʉান অপিরবিতǭত থাকাই িʉিত। 
 

গিত: সমেয়র পিরবতǭেনর সেȉ পিরপােɺǭর সােপেǸ যখন Ǯকােনা বʭর অবʉােনর পিরবতǭন ঘেট, তখন তােক গিতশীল বʭ বেল। গিতশীল 
বʭর এʡপ অবʉােনর পিরবতǭনই গিত। 

 সংȗা 
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ধরা যাক, একিট Ǯȟন 50 msିଵ সমেবেগ সামেন এিগেয় চলেছ। অয়ন Ǯরললাইেনর পােশ থাকা একিট গােছর িনেচ দাঁিড়েয় আেছ এবং ফুয়াদ ও 
রাতুল Ǯȟেনর ʢইিট িসেট বেস আেছ। অয়ন Ǯদখেব ফুয়াদ ও রাতুল ʢইজনই Ǯȟেনর সােথ 50 msିଵ Ǯবেগ গিতশীল, Ǯকননা অয়েনর সােপেǸ 
ফুয়াদ ও রাতুেলর অবʉান ɓিত মুʥেতǭই পিরবতǭন হেȎ, িকɁু ফুয়াদ Ǯদখেব রাতুল তার সােপেǸ িʉর এবং রাতুল Ǯদখেব ফুয়াদ তার সােপেǸ 
িʉর। মজার বǪাপার না? ফুয়াদ ও রাতুল এেক অপরেক িʉর দািব করেলও অয়ন দািব করেছ তারা ʢইজনই গিতশীল। 

 
Fig 2.01  

ʟতরাং, আমরা বুঝেত পারলাম, একিট ɓসȉ কাঠােমার সােপেǸ বʭ িʉর হেলও আেরকিট ɓসȉ কাঠােমার সােপেǸ ঐ একই বʭ গিতশীল হেত পাের। 
আবার িবিভɇ ɓসȉ কাঠােমার সােপেǸ একই বʭর গিত এেককরকম হেত পাের। ʟতরাং, Ǯকােনা গিত বা িʉিতই পরম নয়, বরং আেপিǸক। 
 

 
 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ িবিভɇ ɓকার গিত উদাহরণসহ মেন রাখার জɎ Ǯতামােদরেক তথǪʜেলা ছক আকাের Ǯদয়া হেলা:   
নাম সংȗা উদাহরণ 

সরলৈরিখক গিত Ǯকােনা িকছু যিদ সরলেরখায় যায়, তাহেল তার গিতেক সরলৈরিখক গিত বেল। 
বলেক উপের িনেǸপ, িলফǏ এর 
উঠানামা। 

ঘূণǭন গিত 
একিট বʭ যিদ একটা িনিদǭɽ িবʮ Ǯথেক সমদূরেȭ Ǯথেক বȲৃাকার পেথ ঘুরেত 
থােক, তাহেল তার গিতেক বেল ঘূণǭন গিত। 

ǯবʢǪিতক পাখা, ঘিড়র কাঁটা, 
চাঁেদর গিত। 

চলন গিত 
Ǯকােনা িকছু যিদ এমনভােব চলেত থােক Ǯযন বʭর সকল কণা একই সময় একই 
িদেক Ǯযেত থােক, তাহেল তার গিতেক চলন গিত বেল। 

ঘূণǭায়মান চাকার সামেন অȄসর 
হওয়া। 

পযǭাবȲৃ গিত 
Ǯকােনা গিতশীল বʭ যিদ িনিদǭɽ সময় পর পর একিট িনিদǭɽ িবʮ িদেয় একই 
িদেক একইভােব অিতǷম কের, তাহেল তার গিতেক পযǭাবȲৃ গিত বেল। 

ʤৎিপেȦর ʋɃন, ফǪােনর পাখা, 
Ȅেহর গিত, িƾɓং এ ঝুলােনা 
বʭর গিত। 

সরল ʋɃন গিত 
পযǭাবȲৃ গিত সɡɇ Ǯকােনা কণা যিদ পযǭায়কােলর অেধǭক সময় একিট িনিদǭɽ 
িদেক এবং বািক অেধǭক সময় পূেবǭর পেথর িবপরীত িদেক চেল তেব Ǯস গিতেক 
ʋɃন বা Ǯদালন গিত বেল। 

Ǯদালনার গিত, ǮপƳডুলােমর 
গিত। 

 

➢ পযǭাবȲৃ গিত বȲৃাকার, উপবȲৃাকার বা সরলৈরিখক হেত পাের।  
➢ ঘূণǭন গিত এক িবেশষ ɓকার পযǭাবȲৃ গিত।  
➢ সরল ʋɃন গিত এক িবেশষ ɓকার পযǭাবȲৃ গিত।  
 

 

 

 

পরম িʉর Ǯকােনা বʭর িʉর থাকার ঘটনােক পরম িʉিত (Absolute Rest) বেল। এই মহািবেɺ পরম িʉর Ǯকােনা বʭ পাওয়া সɤব নয়। তাই 
পরম িʉিতও থাকা সɤব নয়। Ǯতমিনভােব, পরম িʉর বʭর সােপেǸ Ǯকােনা বʭর গিতেক পরম গিত (Absolute Motion) বেল। পরম িʉর 
Ǯকােনা বʭ পাওয়া সɤব নয়, তাই পরম গিতশীল Ǯকােনা বʭও পাওয়া সɤব নয়। 

  মেন রাখেব 

2.2 িবিভɇ ɓকার গিত 

Ǯতামােদর পাঠǪবইেয় িকɁু সরল ʋɃন গিত (Simple Harmonic Motion) নােম একিট িবেশষ গিতর নাম উেɫখ করা আেছ। এই গিত িকɁু 
ʋɃন গিতরই আেরকিট িবেশষ ɓকারেভদ, যা ʋɃন গিতর উদাহরণ িদেয়ই বǪাখǪা Ǯদয়া যায়। আপাতত বǪাখǪািট সɏম অধǪােয়র জɎ তুেল 
রাখলাম। কারণ, Ǯসখােন আমরা এই গিত সɣেɅ আেরা িবʈািরতভােব জানেত পারেবা। 

 Ǯজেন রােখা 
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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

➢ যা িকছু পিরমাপেযাগǪ, সব িকছুই রািশ। 
➢ মানব শরীেরর তাপমাȳা 37℃ বা 98.4℉ ; এখােন তাপমাȳা একিট রািশ।   
➢ Ǯয রািশর ɓকােশ ʣধু মান ɓেয়াজন হয়, Ǯসিট Ǯʅলার এবং Ǯয রািশর ɓকােশ মান ও িদক উভয়ই ɓেয়াজন হয়, Ǯসিট ǮভǱর।  
➢ ǮভǱর রািশর ɓকাশ: Bold কের Ǯলখা 

           
ሱ⎯ሮ [A, B] 

 অথবা, তীর িচʕ Ǯদওয়া 
           
ሱ⎯ሮ [Aሬሬ⃗ , Bሬሬ⃗ ] 

A অǸর Ⱥারা িচিʕত Ǯকােনা একিট ǮভǱর রািশেক চারভােব ɓকাশ করেত পাির: 
 Aሬሬ⃗   Aഥ A 

আমরা ɓথম পȻিতিটই সবেচেয় Ǯবিশ বǪবহার করব। 
  

 
 

  Ǯʅলার রিɶ ও ǮভǱর রািশর মেধǪ পাথǭকǪ:  
Ǯʅলার রািশ ǮভǱর রািশ 

(i) Ǯʅলার রািশর ʣধু মান আেছ, িদক Ǯনই। (i)  ǮভǱর রািশর মান ও িদক উভয়ই আেছ। 
(ii)  সাধারণ গািণিতক িনয়েম Ǯযাগ, িবেয়াগ, ʜণ, ভাগ করা যায়। (ii)  সাধারণ গািণিতক িনয়েম Ǯযাগ, িবেয়াগ, ʜণ, ভাগ করা যায় না। 
(iii) ʣধু মােনর পিরবতǭেন পিরবিতǭত হয়। (iii) মান অথবা িদক অথবা উভেয়র পিরবতǭেন পিরবিতǭত হয়। 

 

 
 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

➢ দূরȭ একিট Ǯʅলার রািশ। 
➢ Ǯকােনা বʭর অিতǷাɁ পেথর Ǯমাট ǯদঘǭǪই দূরȭ, এেǸেȳ অিতǷাɁ পথ Ǯকােনা িনিদǭɽ িদেক হওয়ার ɓেয়াজন Ǯনই। 
➢ সরণ একিট ǮভǱর রািশ। 
➢ Ǯকােনা বʭর গিতর আিদ অবʉান ও Ǯশষ অবʉােনর মধǪকার সরাসির ǯদঘǭǪেক সরণ বলা হয়। সরেণর িদক আিদিবʮ হেত Ǯশষিবʮর িদেক।  
 

 
 

 

2.3 Ǯʅলার রািশ ও ǮভǱর রািশ 

 

রািশ: আমােদর পিরিচত Ǯভৗত জগেত যা িকছু পিরমাপ করা যায়, তােক রািশ বেল। 
Ǯʅলার রািশ: Ǯয রািশ ʣধু একিট সংখǪা িদেয় ɓকাশ করা যায়, তােক Ǯʅলার রািশ বেল। 
ǮভǱর রািশ: Ǯয রািশ ɓকাশ করার জɎ মােনর পাশাপািশ একটা িদকও বেল িদেত হয়, তােক ǮভǱর রািশ বেল। 

 সংȗা 

 
 

Ǯʅলার রািশর উদাহরণ: দূরȭ, ʱিত, সময়, ভর, ǯদঘǭǪ, তিড়ৎ ɓবাহ ইতǪািদ। 
ǮভǱর রািশর উদাহরণ:  সরণ, Ǯবগ, ভরেবগ, বল, ȭরণ, মɃন, তিড়ৎ ɓাবলǪ ইতǪািদ। 

  মেন রাখেব 

2.4 দূরȭ ও সরণ 

 

 দূরȭ: Ǯকােনা বʭর অিতǷাɁ পেথর ǯদঘǭǪেক দূরȭ বেল। 
 সরণ: বʭর আিদ অবʉান ও Ǯশষ অবʉােনর মধǪকার সরলৈরিখক দূরȭেক সরণ বেল। 

 সংȗা 

একিট বʭ যিদ িচেȳর মেতা A Ǯথেক B িবʮ পযǭɁ যায়, তাহেল ঐ বʭর সরণ ǮভǱর ABሬሬሬሬሬ⃗ । আবার, B হেত A 
িবʮর িদেক সরণ হেল সরণ ǮভǱর BAሬሬሬሬሬ⃗ । ABሬሬሬሬሬ⃗  ও BAሬሬሬሬሬ⃗  ǮভǱর ʢইিটর মান AB ǯদেঘǭǪর সমান িকɁু িদক িবপরীত। 
তাই, ABሬሬሬሬሬ⃗ = −BAሬሬሬሬሬ⃗ । বʭিট যিদ সরলৈরিখক পেথ A Ǯথেক B পযǭɁ যায়, তাহেল তার অিতǷাɁ দূরȭ হেব 
AB Ǯরখাংেশর ǯদেঘǭǪর সমান।  

 
Fig 2.02 

 

  Exclusive 
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  মাȳা ও একক:  
➢ সরেণর মাȳা = [L] 
➢ দূরেȭর মাȳা = [L] 
➢ একইভােব সরণ ও দূরȭ উভেয়র একক = িমটার (m) 

 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

➢ ʱিত একিট Ǯʅলার রািশ এবং Ǯবগ একিট ǮভǱর রািশ। 
➢ সমেয়র সােথ দূরেȭর পিরবতǭেনর হার হেলা ʱিত। 
➢ সমেয়র সােথ সরেণর পিরবতǭেনর হার হেলা Ǯবগ। 
➢ বʭ সরলৈরিখক পেথ চলেল ʱিত এবং Ǯবগ একই হেব। িকɁু বʭর গিতপথ বǷ হেলই ʱিত ও Ǯবেগর মান আলাদা হেব। 
 

 
➢ একক সমেয় অিতǷাɁ দূরȭেক ʱিত বলা যায়।  

 ∴ গড় ʱিত = অিতǷাɁ দূরȭ
অিতǷাɁ সময়

 

এইমাȳ আমরা Ǯদখলাম, AB Ǯরখাংেশর ǯদঘǭǪটা দূরȭ অথǭাৎ Ǯʅলার রািশ, আবার Ǯসই দূরেȭর সােথ িদকসহ বলেল Ǯসিট সরণ বা ǮভǱর রািশ। 
এখান Ǯথেক আমােদর মেন হেতই পাের Ǯয, Ǯকােনা ǮভǱেরর মানেকই Ǯʅলার রািশ বেল আর Ǯʅলার রািশর সােথ িদক বেল িদেলই হয় Ǯসিট 
ǮভǱর। িকɁু, আসেল তা সবসময় সিতǪ নয়।   
দূরȭ আর সরেণর উদাহরণ িদেয়ই বǪাপারটা ʋɽ Ǯবাঝা যােব। 

   
Fig 2.03: Ǯলাকিটর গিতপথ                                     Fig 2.04: Ǯলাকিটর সরণ ODሬሬሬሬሬ⃗  

 
ধরা যাক, Ǯকউ যিদ উপেরর িচেȳর মেতা (Fig 2.03) O িবʮ Ǯথেক D িবʮেত আঁকাবাঁকা পেথ যায় তাহেল তার সরণ আর দূরȭ Ǯকমন হেব? 
সরণ: পথ Ǯযমনই Ǯহাক, সরণ এর মান মােনই আিদিবʮ Ǯথেক Ǯশষিবʮ পযǭɁ ǯদঘǭǪ। আর িদক হেব আিদিবʮ Ǯথেক Ǯশষিবʮর িদেক। অথǭাৎ, 
সরেণর মান হল OD আর িদক হল O Ǯথেক D এর িদেক। (Fig 2.04) 
দূরȭ: দূরȭ = পেথর ǯদঘǭǪ = OA + AB + BC + CD। বুঝেতই পারেছা দূরȭ আর যাই Ǯহাক সরণ OD এর মােনর সমান হেব না। ʟতরাং, 
সরণ Ǯথেক িদক বাদ িদেল যা থােক তাই দূরȭ, অথবা ǮভǱর রািশর মানেকই Ǯʅলার রািশ বেল-একথা ভাবা যােব না। তেব যিদ বʭিট সবǭদা 
একিট সরলেরখায় একই িদেক চেল, তাহেলই Ǯকবল সরেণর মান অিতǷাɁ দূরেȭর সমান হেব।  

 সতকǭতা! 

2.5 ʱিত এবং Ǯবগ 

 

ʱিত: সমেয়র সােথ দূরেȭর পিরবতǭেনর হারেক ʱিত বেল। 
তাৎǸিণক ʱিত: সময় বǪবধান শূেɎর কাছাকািছ হেল, সমেয়র সােথ বʭর অবʉান পিরবতǭেনর হারেক তাৎǸিণক ʱিত বেল। 
 

 সংȗা 
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➢ ʱিতর মেতা কেরই Ǯবগেক সূȳািয়ত করা যায়, 

 অথǭাৎ, গড়েবগ = সরণ
সময়

 

 ∴ v = ୱ
୲
 

➢ বʭ সমেবেগ Ǯবগ (অপিরবিতǭত থাকেল) গিতশীল হেল, s = vt 
➢ একক ও মাȳা: ʱিত ও Ǯবেগর একক = msିଵ এবং মাȳা = [LTିଵ] 
➢ Ǯকােনা বʭর Ǯবগ 5 msିଵ বলেত বুঝায়, ঐ বʭর সরণ ɓিত ǮসেকেƳড 5 m কের বিৃȻ পােছ।  
 

 
 

➢ Ǯকােনা বʭ সরলৈরিখক পেথ ʟষম ʱিতেত গিতশীল হেল সমেবেগও গিতশীল থাকেব, Ǯকননা িদক পিরবতǭন হেȎ না। 
➢ বǷপেথ গিতশীল বʭর জɎ সমেবেগ চলা অসɤব। 
 

 

 

Ǯবগ: সমেয়র সােথ সরেণর পিরবতǭেনর হারেক Ǯবগ বেল। 

 সংȗা 

এই অধǪােয় পড়া সূȳʜেলা িদেয় আমরা গড়েবগ এবং গড় ʱিত িনণǭয় করেত পাির। 
Ǯকােনা বǪিǶ যিদ 20 ǮসেকƳড ধের 20 m দূরȭ অিতǷম কের, তাহেল আমােদর সূȳ Ⱥারা বǪিǶর 20s ধের 
গড় ʱিত িনণǭয় করা যােব। 

∴ গড় ʱিত = দূরȭ
সময়

= ଶ଴
ଶ଴

= 1 msିଵ  
 

িকɁু কাটুǭেনর Ǯলাকিটর এই ɓɵ িকɁু আমরা এখেনা উȲর Ǯদয়ার দǸতা অজǭন কিরিন। তাৎǸিণক ʱিত িনণǭয় 
করেত সময় বǪবধান হেত হেব অেনক Ǹুȸ ɓায় শূেɎর কাছাকািছ।  

Fig 2.05 
 

 Ǯজেন রােখা 

 

িনেচর িচেȳ বǷপেথ গিতশীল বʭʜেলার বǪাপাের িচɁা কেরা। সহেজই বুঝেত পারেব, গিতপেথর ɓিতিট মুহূেতǭ বʭর Ǯবেগর িদক পিরবতǭন হেয়েছ। 

   
Fig 2.06 

ʱিত যিদ অপিরবিতǭত থােক, বʭ বǷপেথ চলেলও সমʱিতেত গিতশীল হেব। Ǯকননা ʱিত Ǯʅলার রািশ; িদক এেǸেȳ ʜʠȭপণূǭ নয়। িকɁু, 
বʭ বǷপেথ চলেল ɓিতমুহূেতǭ এর Ǯবেগর িদক পিরবতǭন হেȎ। ʟতরাং, বǷপেথ সমʱিতেত চলমান বʭর মান অপিরবিতǭত থাকেলও িদেকর 
পিরবতǭন হেব। Ǯযেহতু Ǯবগ ɓকােশ মান ও িদক উভয়ই ʜʠȭপণূǭ, তাই বʭিট সমেবেগ গিতশীল হওয়া সɤব নয়। ʟতরাং, বǷপেথ বʭ 
সমʱিতেত চলেলও সমেবেগ গিতশীল হেব না। 
ʱিত যিদ অপিরবিতǭত থােক, বʭ বǷপেথ চলেলও সমʱিতেত 
গিতশীল হেব। Ǯকননা ʱিত Ǯʅলার রািশ; িদক এেǸেȳ 
ʜʠȭপূণǭ নয়। িকɁু, বʭ বǷপেথ চলেল ɓিতমুহূেতǭ এর Ǯবেগর 
িদক পিরবতǭন হেȎ। ʟতরাং, বǷপেথ সমʱিতেত চলমান 
বʭর মান অপিরবিতǭত থাকেলও িদেকর পিরবতǭন হেব। Ǯযেহতু 
Ǯবগ ɓকােশ মান ও িদক উভয়ই ʜʠȭপূণǭ, তাই বʭিট সমেবেগ 
গিতশীল হওয়া সɤব নয়। ʟতরাং, বǷপেথ বʭ সমʱিতেত 
চলেলও সমেবেগ গিতশীল হেব না। 

 
Fig 2.07 
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উদাহরণ-০১: একজন Ǯলাক ૛૞ িমটার বǪাসােধǭর একিট অধǭবȲৃাকার পথ ૛૙ ǮসেকেƳড অিতǷম কের। Ǯলাকিটর গড় Ǯবগ ও গড় ʱিত িনণǭয় কর। 

সমাধান: অিতǷাɁ দূরȭ, d = পিরিধর অেধǭক = ቀଶ஠ୖ
ଶ

ቁ 
 

   = πR = 3.1416 × 25 
  

    ∴ d = 78.54 m 
সরণ, s = বেৃȲর বǪাস 
 ∴ s = 2 × 25 = 50 m  
 

∴ গড় ʱিত = দূরȭ
সময়

  
 

  = ଻଼.ହସ
ଶ଴

= 3.927 msିଵ (Ans.) 
 

∴ গড় Ǯবগ = সরণ
সময়

= ହ଴
ଶ଴

= 2.5 msିଵ (Ans.) 

 

 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

➢ Ǯকােনা বʭর Ǯবেগর পিরবতǭন হেলই ȭরণ থাকেব। একক সমেয় বʭর Ǯবেগর পিরবতǭন হেলা ȭরণ। 
 

 
➢ Ǯবগ Ǯযেহতু ǮভǱর রািশ, অবশǪই ȭরণও ǮভǱর রািশ। 
➢ Ǯবেগর মান অথবা িদক Ǯযেকােনা একিট পিরবিতǭত হেলই ȭরণ পাওয়া যােব। 
➢     সমেবেগ গিতশীল বʭর ȭরণ শূɎ। 
➢ একক সমেয় Ǯবেগর পিরবতǭনেক আমরা ȭরণ িহেসেব সংȗািয়ত কেরিছ। বʭর আিদেবগ u এবং t ǮসেকƳড পর Ǯশষেবগ v হেল, 

Ǯবেগর পিরবতǭন = Ǯশষেবগ − আিদেবগ = v − u 
এখন, t ǮসেকেƳড Ǯবেগর পিরবতǭন v − u 
∴ 1 ǮসেকেƳড Ǯবেগর পিরবতǭন ୴ି୳

୲
  

Fig 2.08 
 ∴ ȭরণ, a = ୴ି୳

୲
 

 আড়ʜণন কের পাই, at = v − u ⇒ v = u + at 
➢ Ǯকােনা বʭ িʉর অবʉান [আিদেবগ, u = 0] হেত সমȭরেণ যাȳা করেল, v = at 
➢ Ǯকােনা বʭর ȭরণ 5 msିଶ বলেত বুঝায়, ঐ বʭর Ǯবগ ɓিত ǮসেকেƳড 5 msିଵ কের বিৃȻ পােȎ। 
 

 
 

➢ v = u + at সূȳিটেক খুব সহেজই y = mx +
c এর সােথ তুলনা কের Ǯলখিচȳ অȇন করা যায়। 

 
Fig 2.09 

2.6 ȭরণ ও মɃন 

 

 ȭরণ: সমেয়র সােথ Ǯবেগর পিরবতǭেনর হারেক ȭরণ বেল। 
 

 সংȗা 

v = u + at সূȳিট ʣধুমাȳ সমȭরেণ (a ধুবক) গিতশীল বʭর ǮǸেȳ ɓেয়াগ করা যােব। অসমȭরেণ গিতশীল বʭর ǮǸেȳ এই সূȳ িদেয় 
Ǯশষেবগ বা আিদেবগ িনণǭয় করা যােব না। 

 Ǯজেন রােখা 
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উদাহরণ-০২: একটা গািড়র Ǯবগ 1 িমিনেট িʉর অবʉা Ǯথেক Ǯবেড় 60 km / hour হেয়েছ, গািড়িটর ȭরণ কত? 
সমাধান: এই উদাহরেণ গািড়র চূড়াɁ Ǯবগ, v = 60 ୩୫

୦୭୳୰
= ଺଴×ଵ଴଴଴ ୫

଺଴×଺଴ ୱ
= 16.67 m/s 

কােজই ɓদȲ সমসǪািটেক আমরা এভােব বলেত পাির: 60s এ একটা গািড় িʉর অবʉা Ǯথেক ʣʠ কের 16.67 m/s গিতেত Ǯপৗঁেছ িগেয়েছ, 
গািড়িটর ȭরণ কত? 
তাহেল আমােদর ɓেয়াজনীয় সূȳিট হেȎ: v = at (িʉর অবʉা Ǯথেক ʣʠ করায় u=0)  
ʟতরাং, a = ୴

୲
= ଵ଺.଺଻ ୫/ୱ

଺଴ୱ
= 0.278 m/sଶ 

 

➢ ȭরেণর মান ধনাȮক হেব যিদ Ǯবেগর মান বিৃȻ পায়। Ǯকননা, v > u হেল (v − u) ধনাȮক হেব। 
➢ Ǯবেগর মান ʖাস Ǯপেল v < u হেব, ফেল (v − u) হেব ঋণাȮক। এই ঘটনােক আমরা ঋণাȮক ȭরণ বা মɃন বিল। 
➢ Ǯকােনা বʭর মɃন 5 msିଶ বলেত বুঝায়, ঐ বʭর Ǯবগ ɓিত ǮসেকেƳড 5 msିଵ কের ʖাস পােছ। অথǭাৎ ঐ বʭর ȭরণ −5 msିଶ।  
 

 
 

 
➢ ȭরেণর িদক হেলা Ǯবেগর পিরবতǭেনর িদক। 
 

একক ও মাȳা:  
 ȭরণ ও মɃন উভেয়রই একক = msିଶ 
 ȭরণ ও মɃন উভেয়রই মাȳা = [LTିଶ] 
 

 
 

মেন কর, একিট গািড় x-অǸ বরাবর চলেছ। একিট িনিদǭɽ মুহূেতǭ গািড়িটর Ǯবগ v ও ȭরণ a।  
Case-01 Case-02 Case-03 Case-04 

Ǯবগ ধনাȮক, ȭরণ ধনাȮক Ǯবগ ধনাȮক, ȭরণ ঋণাȮক Ǯবগ ঋণাȮক, ȭরণ ধনাȮক Ǯবগ ঋণাȮক, ȭরণ ঋণাȮক 
 

 

 

 

 

 

 

 
গািড়িটর Ǯবগ ডানিদক বরাবর 
ও ȭরণও ডানিদক বরাবর, 
তাই গািটিটর Ǯবগ Ƿমাগত 
বাড়েত থাকেব।  

গািড়িটর Ǯবগ ডানিদক বরাবর 
িকɁু ȭরণ বামিদক বরাবর হেল 
সমেয়র সােথ গািড়র Ǯবেগর মান 
কমেত থাকেব। অথǭাৎ, গািড়র 
মɃন ঘটেব।  

গািড়িটর Ǯবগ বামিদক বরাবর এবং 
ȭরণ ডানিদক বরাবর হেল গািড়র 
Ǯবেগর িদক ও ȭরেণর িদক িবপরীত 
হয়, তাই সমেয়র সােথ Ǯবগ কমেত 
থাকেব এবং মɃন ঘটেব। 

গািড়র Ǯবগ বামিদকবরাবর এবং 
ȭরণওবামিদক বরাবর। অথǭাৎ, 
Ǯবেগর িদক ও ȭরেণর িদক একই 
হওয়ায় সমেয়র সােথ গািটিটর Ǯবগ 
বাড়েত থাকেব।  

 

 মɃন: সমেয়র সােথ Ǯবগ ʖােসর হারেক মɃন বেল। 
 

 সংȗা 

িচেȳর Ǯলখিচȳিট একিট বʭর সমেয়র সােথ Ǯবেগর পিরবতǭন িনেদǭশ কের। চেলা, Ǯলখিচȳিটেত ȭরণ, মɃন 
িনেদǭশ করার Ǯচɽা কির। OA অংেশ Ǯবেগর মান বাড়েছ Ǯকননা +y অেǸর িদেক Ǯলখিচȳিট অȄসর হয়। 
ʟতরাং, OA অংেশ ȭরণ হেȎ। AB অংেশ y-অেǸর পিরবতǭন Ǯনই। অথǭাৎ, Ǯবেগর মান ʳব। তাই AB 
অংেশ ȭরণ শɎূ। BC অংেশ Ǯবেগর মান পনুরায় বিৃȻ পােȎ, তাই ȭরণ হেȎ। CD অংেশ Ǯবেগর মান ʖাস 
পাওয়ায় ঋণাȮক ȭরণ বা মɃন হেȎ।  

Fig 2.10 

 িচɁা কেরা 

 

Ǯবগ ও ȭরণ উভয়ই Ǯযেহতু ǮভǱর রািশ, উভেয়র ɓকােশই িদক ʜʠȭপণূǭ। যিদ ডানিদক বরাবর Ǯকােনা বʭর Ǯবেগর িদক ধনাȮক হয়, 
বামিদক বরাবর ঋণাȮক হেব। আবার যিদ বামিদক বরাবর ধনাȮক ধের নাও, ডানিদক বরাবর ঋণাȮক িনেত হেব। িনেচর উদাহরেণর 
সাহােযǪ ȭরণ ও মɃন আমরা আেরকটু গভীরভােব উপলিɚ করেবা। উদাহরণিটেত ডানিদক বরাবর ǮভǱর রািশʜেলার িদক ধনাȮক ধরা 
হেয়েছ। তাহেল বামিদক বরাবর Ǯবগ ও ȭরেণর িদক ঋণাȮক ধরেত হেব। ȭরেণর িদক যিদ Ǯবেগর িদক বরাবর হয়, তাহেল বʭর Ǯবগ 
Ƿমাগত বাড়েত থােক। আর ȭরেণর িদক Ǯবেগর িবপরীত িদেক হেল Ǯবগ Ƿমাগত ʖাস পায়।  

  Exclusive 
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উদাহরণ-০৩: একটা গািড় 96 km/hour Ǯবেগ চলেত চলেত হঠাৎ তার ইিȜন বɅ হেয় যায়। গািড়িট থামেত 5 minutes সময় Ǯনয়। গািড়িটর 
মɃন কত? 
সমাধান: আমরা িকɁু আেগই Ǯজেনিছ Ǯয, ȭরণ থাকেল Ǯবগ বাড়েত থােক, আর Ǯবগ কমেত থাকার অথǭ ঋণাȮক ȭরণ বা মɃন হেয়েছ। 

 গািড়িটর আিদেবগ, u = ଽ଺×ଵ଴଴଴ ୫
଺଴×଺଴ ୱ

= 26.8 m/s  

 গািড়িটর Ǯশষেবগ, v = 0 

 ʟতরাং, গািড়িটর ȭরণ, a = ୴ି୳
୲

= ଴ିଶ଺.଼ ୫/ୱ
ଷ଴଴ ୱ

= −0.089 m/sଶ 

 অথǭাৎ, গািড়িটর ȭরণ −0.089 m/sଶ িকংবা মɃন 0.089 m/sଶ 
 

 
 

 
01. িƾɓং Ǯথেক ঝুিলেয় Ǯদওয়া একটা বʭর গিত হেȎ– 

 (a) চলন গিত  (b) ঘূণǭন গিত  [ঢা. Ǯবা.’২৪]   
 (c) সরলৈরিখক গিত (d) ʋɃন গিত  
02. ʤৎিপেȦর সংেকাচন ও ɓসারণ Ǯকান ধরেনর গিত? 
     [রা. Ǯবা.’২৪, ২৩] 
 (a) ʋɃন গিত  (b) চলন গিত 
 (c) ঘূণǭন গিত  (d) পযǭায়বȲৃ গিত  
 সমাধান: পযǭায়বȲৃ গিত কারণ ʤৎʋɃেনর হার বা ʤৎিপেȦর 

সংেকাচন-ɓসারেণ ɓেয়াজনীয় সময় সবসময় এক নয়। 
03. মহািবেɺর সকল গিত–  [চ. Ǯবা’২৪]  
 (i) ঘূণǭন গিত (ii) আেপিǸক গিত (iii) পযǭাবȲৃ গিত 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
04. চলন গিতর–   [িস. Ǯবা’২৪]  
 (i) গিতপথ সরলৈরিখক হয় 
 (ii) সকল বʈকণা সমেবেগ গিতশীল থােক 
 (iii) সকল কণার িদক িবিভɇ হয় 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

05. িগটােরর তােরর গিত Ǯকান ধরেনর গিত?   [িদ. Ǯবা’২৪]  
 (a) ʋɃন (b) পযǭায়বȲৃ (c) চলন (d) ঘূণǭন  

06. Ǯবেগর মাȳা Ǯকানিট?   [ঢা. Ǯবা.’২৩] 
 (a) LTିଶ (b) LିଶT (c) LିଵT  (d) LTିଵ  
07. সমȭরেণ চলমান গািড়র চাকার গিত কী ধরেনর? [চ. Ǯবা.’২৩] 
 (a) ঘূণǭন (b) চলন (c) পযǭায়বȲৃ (d) ʋɃন  

08. সমেবেগ চলমান সাইেকেলর চাকার গিত Ǯকান ধরেনর? 
     [˃. Ǯবা.’২৩] 

 (a) ǯরিখক (b) পযǭায়বȲৃ (c) ʋɃন (d) চলন  
09. িসিলƳডােরর িভতর িপʇেনর গিত- [˃. Ǯবা.’২৩]  
 (i) চলন (ii) পযǭায়বȲৃ (iii) ʋɃন 

 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii  

10. একিট িশʣ Ǯদালনায় ʢলেছ। এর গিত-  [য. Ǯবা.’২৩]  
 (i) ঘূণǭন গিত  (ii) পযǭাবȲৃ গিত  (iii) ʋɃন গিত  

 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii  

11. একিট পাথরেক ʟতা িদেয় Ǯবঁেধ মাথার উপর ঘুরােল- 
     [য. Ǯবা.’২৩, িদ. Ǯবা.’২০] 
 (i) Ƿমাগত িদক পিরবতǭন করেব (ii) ȭরণ সিৃɽ হেব 

 (iii) ʟষম Ǯবেগ চলেত থাকেব 

 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii  

 সমাধান: িদক পিরবতǭন কের বেল Ǯবেগর পিরবতǭন হয়। ফেল 
ȭরণ সিৃɽ হয়।  

Ǯতামােদর অেনেকর ধারণা ȭরণ ঋণাȮক (−) হেলই Ǯকবল মɃন ঘেট। কথািট Ǯয সতǪ নয়, তা Ǯতামরা Case-03 Ǯদেখই বুঝেত পারেছা।
ȭরণ ধনাȮক (+) হেলও মɃন হওয়া সɤব, যিদ Ǯবেগর িদক ȭরেণর িদেকর িবপরীত হয়। অথǭাৎ, ȭরণ ও Ǯবেগর িদক পরʋর িবপরীতমুখী
হেল মɃন হয়। 

 সতকǭতা! 

Ǯবাডǭ MCQ ও সমাধান 
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12. এক বǪিǶ 100 m বǪাসােধǭর একিট বȲৃাকার মাঠ 2.5 পাক 
ঘুরেল তার সরণ কত হেব?   [ব. Ǯবা.’২৩] 

 (a) 785.4 m (b) 250 m (c) 200 m (d) 150 m 

 সমাধান:  

ধির, বǪিǶিট A হেত যাȳা ʣʠ কের 
2 পাক ঘুের, তাহেল Ǯস আবার A 
িবʮেতই Ǯফরত আসেব। 

 1 পাক িদেল পুেরা পিরসীমা Ǯঘারা হয়। আর 0.5 পাক িদেল অেধǭক 
পিরসীমা Ǯঘারা হয়। অথǭাৎ, 2.5 পাক িদেল A এর বǪাসাধǭ বরাবর 
িবপরীত িদেক Ǯপৗঁছােব B িবʮেত।  

 ∴ সরণ AB = বǪাস = 2 × 100 = 200 m 

13. মɃেনর মাȳা Ǯকানিট?  [িদ. Ǯবা.’২৩]   
 (a) LିଶT (b) LTଶ (c) LTିଶ (d) TଶLିଵ  

14. ȭরেণর পিরবতǭন হয় −   [ম. Ǯবা.’২৩] 
 (i) মােনর পিরবতǭন হেল (ii) িদেকর পিরবতǭন হেল  
 (iii) মান ও িদক উভেয়র পিরবতǭন হেল 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
 সমাধান: ȭরণ একিট ǮভǱর রািশ। তাই ȭরেণর মান, িদক বা উভেয়র 

পিরবতǭন ঘটেল ȭরণ পিরবিতǭত হেব। 
 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ʢইিট ɓেɵর উȲর দাও: 
 একজন Ǯছেল 20 m বǪাসােধǭর একিট মােঠ পিরিধ বরাবর 

পিরিধর ଷ
ସ
 অংশ গমন কের। 

15. Ǯছেলিটর সরণ কত?   [রা. Ǯবা.’২২] 
 (a) 28.28 m  (b) 60 m  
 (c) 94.248 m  (d) 942.48 m   

 সমাধান: িচȳাʞযায়ী সরণ, 
 AB = ඥ(20ଶ + 20ଶ)m  
   = 20√2 m = 28.28 m    

 
16. উȶীপেকর ঘটনািটেত Ǯছেলিটর-   [রা. Ǯবা.’২২]  
 (i) Ǯবগ িনেদǭশ কের (ii) ʱিত িনেদǭশ কের  
 (iii) পযǭায়বȲৃ গিত িনেদǭশ কের 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i (b) i, ii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

17. পযǭায়বȲৃ গিতর উদাহরণ−  [রা. Ǯবা.’২২]  
 (i) পািনর তরȉ  (ii) ʤৎিপেȦর ʋɃন  
 (iii) ঘিড়র কাঁটার গিত 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

18. পরমাণুর কɡেনর গিত-   [চ.েবা.’২২] 
 (i) সরলৈরিখক গিত (ii) পযǭায়বȲৃ গিত  
 (iii) ʋɃন গিত 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i (b) iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

19. 
 

P িবʮ Ǯথেক PQRS পেথ সম িɦতেত 
চলমান বʭিট পুনরায় P িবʮেত Ǯপৗঁছােল 
Ǯকান িবʮেত গড় Ǯবগ সবǭিনɠ হেব?
   [চ.েবা.’২২] 

 (a) P িবʮেত  (b) Q িবʮেত  

 (c) R িবʮেত  (d) S িবʮেত   

 সমাধান: P িবʮেত সরণ শূɎ তাই এই িবʮেত গড় Ǯবগ 0। 
20. চলɁ ফǪােনর ʟইচ বɅ কের িদেল ফǪােনর পাখার গিত Ǯকান 

ধরেনর?   [চ.েবা.’২২]   
 (a) ঘূণǭন (b) পযǭাবȲৃ (c) চলন (d) ʋɃন  
21. অিতǷাɁ দূরȭ পিরবতǭেনর হারেক কী বেল?  [˃. Ǯবা.’২২] 
 (a) সরণ (b) Ǯবগ (c) ʱিত (d) ȭরণ  

22.  

এক বǪিǶ A হেত যাȳা ʣʠ কের 5 
seconds পর B হেত C Ǯত Ǯপৗঁেছ।
তার-  [ব. Ǯবা.’২২]

 (i) সরণ 3 m  (ii) ʱিত 1.8 msିଵ 

 (iii) Ǯবগ 5 msିଵ 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

 সমাধান: সরণ, AC = √BCଶ − ABଶ = √5ଶ − 4ଶ 

  ∴ সরণ = 3 m; ʱিত = দূরȭ
সরণ

= ସାହ
ହ

msିଵ 

 ∴ ʱিত = 1.8 msିଵ  

 ∴ Ǯবগ = সরণ
সময়

= ଷ
ହ

= 0.6 msିଵ 

23. একিট বʭ সরলপেথ 10 m অȄসর হেয় Ǯসখান Ǯথেক একই 
পেথ 4 m িফের এেলা। দূরȭ ও সরেণর পাথǭকǪ কত? 
     [ঢা.েবা.’ ২১] 

 (a) 4 m (b) 6 m (c) 8 m (d) 14 m  

 সমাধান: দূরȭ = (10 + 4) = 14 m,  
 সরণ = (10 − 4) = 6 m  
 ∴ পাথǭকǪ = (14 − 6) = 8 m  
24. ȭরণ হেলা-    [রা.েবা.’২১] 
 (i) লɚ রািশ  (ii) Ǯʅলার রািশ (iii) ǮভǱর রািশ 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

 সমাধান: ȭরণ Ǯʅলার রািশ নয়।  
25. Ǯবেগর পিরবতǭন হয়-   [িস.েবা.’২১] 
 (i) মােনর পিরবতǭন হেল (ii) িদেকর পিরবতǭন হেল 
 (iii) মান ও িদক উভেয়র পিরবতǭন হেল 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
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26. চলɁ একিট বােসর িভতেরর যাȳী-  [য.Ǯবা.’২১] 
 (i) বােসর সােপেǸ িʉর  

 (ii) লǪাɡ Ǯপােʇর সােপেǸ িʉর 
 (iii) বােসর অɎ যাȳীর সােপেǸ িʉর 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i  (b) i, iii  
 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii   

27. িƾɓং এ ঝুলােনা ʢলেত থাকা বʭর গিত কীʡপ? 
     [য.েবা.’২১, িদ.েবা.’২০]  
 (a) পযǭায়বȲৃ গিত (b) ঘূণǭন গিত 
 (c) চলন গিত  (d) বǷগিত   
28. একিট গািড় একʉান Ǯথেক 6 m Ǯসাজা উȲর িদেক িগেয় Ǯসখান 

Ǯথেক Ǯসাজা পবূǭ িদেক 8 m অিতǷম করেলা। গািড়িটর অিতǷাɁ 
দূরȭ ও সরেণর পাথǭকǪ কত?   [য.Ǯবা.’২১] 

 (a) 24 m (b) 8.71 m (c) 4 m (d) 2 m  

 সমাধান: দূরȭ  
 = (6 + 8)m = 14 m 
 সরণ, s = √6ଶ + 8ଶ = 10 m 
 ∴ পাথǭকǪ = (14 − 10)m = 4 m 

 
29. একিট বাǳেক ধাǰা িদেল এিট না উিɪেয় Ǯয গিত লাভ কের 

তা-  [˃.Ǯবা.’২১, য.Ǯবা.’১৫]  
 (a) ʋɃন গিত  (b) চলন গিত 
 (c) পযǭায়বȲৃ গিত (d) ঘূণǭন গিত   
30. বাঁকা পেথ গিতশীল একিট বʭর আিদ ও Ǯশষ অবʉােনর 

সরলৈরিখক দূরȭ িনেচর Ǯকানিট িনেদǭশ কের? [˃.েবা.’২১] 
 (a) সরণ  (b) অিতǷাɁ দূরȭ 
 (c) Ǯবগ  (d) ʱিত   
31. 100 িমটার বǪাসাধǭিবিশɽ একিট বȲৃাকার পথ একবার ঘুের 

আসেত এক বǪিǶর সময় লােগ 2 িমিনট। এক িমিনট ঘুরার পর 
তার সরণ কত হেব?   [িদ.েবা.’২১]  

 (a) 0 িমটার  (b) 100 িমটার 
 (c) 200 িমটার  (d) 314.16 িমটার  
 সমাধান: এক িমিনট পর অেধǭক পথ Ǯঘারা হেব। ʟতরাং, সরণ 

হেব বǪােসর সমান। 
 বǪাস = 2 × বǪাসাধǭ = (2 × 100) িমটার = 200 িমটার। 
32. একিট Ǯমাটর সাইেকেলর Ǯবগ 30 msିଵ Ǯথেক ʟষমভােব ʖাস 

Ǯপেয় 8 sec এ 14 msିଵ হেল গািড়িটর মɃন কত হেব? 
    [ম.েবা.’২১] 

 (a) −4 msିଶ  (b) −2 msିଶ  
 (c) 2 msିଶ  (d) 4 msିଶ   
 সমাধান: u = 30 msିଵ, v = 14 msିଵ, 
 t = 8 s ∴ a = ୴ି୳

୲
= ଵସିଷ଴

଼
 

 ⇒ a = ିଵ଺
଼

= −2 msିଶ ∴ মɃন 2 msିଶ 

33. ঘূণǭায়মান চাকা িবেবচনায় না আনেল Ǯসাজা পেথ এিগেয় যাওয়া 
একিট গািড়র গিত-   [ম.Ǯবা.’২১]  

 (a) চলন গিত  (b) ঘূণǭন গিত  
 (c) পযǭায়বȲৃ গিত (d) সরল ʋɃন গিত  
34. কিরম তার িবদǪালেয়র বািষǭক Ƿীড়া ɓিতেযািগতায় 30 িম. 

বǪাসােধǭর একিট বȲৃাকার ȟǪাক একবার ঘুের আসল। তার সরণ 
হেব-    [ঢা.েবা.’২০]   

 (a) 188.49 িমটার (b) 94.24 িমটার 
 (c) 60 িমটার  (d) 0 িমটার   

35.   

 উপেরর িচেȳ-    [ম.েবা.’২১]  
 (i) P পেথ A Ǯথেক B এর দূরȭ 70 m    
 (ii) Q পেথ A Ǯথেক B এর সরণ 50 m    
 (iii) উভয় পেথ A Ǯথেক B এর সরেণর পাথǭকǪ শɎূ 
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii   
 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ɓেɵর উȲর দাও: 
 30 kmhିଵ Ǯবেগ একিট গািড় 1 িমিনট পের 50 kmhିଵ Ǯবগ 

ɓাɏ হয়। 
36. গািড়িটর ȭরণ কত?   [ব.েবা.’২০] 
 (a) 0.072 msିଶ (b) 0.082 msିଶ  
 (c) 0.092 msିଶ (d) 0.185 msିଶ  

 সমাধান: a =
ఱబ×భబబబ

యలబబ ିయబ×భబబబ
యలబబ

଺଴
= 0.092 msିଶ 

37. পযǭায়বȲৃ গিত হেȎ-  [ম.েবা.’২০]   
 (i) সরল Ǯদালেকর গিত 
 (ii) Ǯপেȟাল ইিȜেনর িসিলƳডােরর গিত 
       (iii) কɡমান ʟর শলাকার গিত  
 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
38. সূেযǭর চারিদেক পিৃথবীর গিত Ǯকান ধরেনর গিত? [রা.েবা.’১৯] 
 (a) চলন (b) পযǭায়বȲৃ (c) ঘূণǭন  (d) ʋɃন  
 সমাধান: সূেযǭর চারিদেক আবতǭনকােল সূযǭ Ǯথেক পিৃথবীর 

দূরȭ সবসময় সমান না হওয়ায় এিট ঘূণǭন গিত নয়। 
 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ʢইিট ɓেɵর উȲর দাও: 
 দশম Ǯɷিণর একজন িশǸাথǭী 1.5 m ǯদেঘǭǪর তǶােক উȍতা 

কম-Ǯবিশ কের থামা ঘিড়র সাহােযǪ মােবǭেলর পতেনর সময় 0.3 s 
এবং 0.2 s িনণǭয় করেলা। আবার Ǯস ʔাইড কǪািলপাসǭ ও ʑু-গজ 
িনেয় Ǯদখেলা, ভািনǭয়ার Ǯʅেলর 20 ভাগ ɓধান Ǯʅেলর বরাবর 
19 mm দােগর সােথ িমেল যায় এবং 50 ভােগর বȲৃাকার Ǯʅলিট 
এক পাক ঘুরােল ǯরিখক Ǯʅল বরাবর 0.5mm সরণ ঘেট। Ǯস 
তােরর বǪাস িনণǭয় কের এর ǮǸȳফল িনণǭয় করল। 


